

这一年，我们体验新鲜

2013年在不经意间就要过去了，有人的日子像咖啡加了糖，既苦又甜，有人的日子像一杯酒，既辣又醇，而有人在网络上认识了“中国大妈”、“土豪”、“大V”，还有人在朋友圈找到了“女汉子”、“小伙伴”。人们怀揣着心中的梦想，一起谈论着“人艰不拆”、“累觉不爱”、“喜大奔奔”、“不明觉厉”……，无论微笑与泪水，辛酸与快乐，失望与梦想，一切的付出与收获都是岁月的馈赠。



创新浸润生活

□ 余惠敏

这一年，各种科技创新深深浸润到百姓生活的方方面面。

中国宇航员把课堂搬到了太空。全国8万余所中学的6000余万名师生同步观看，为“天宫一号”中上演的太空科普课心摇神驰。当基础物理实验在太空中进行时，更多中小学生对科技产生浓厚兴趣，也让偏远落后地区通过电视与先进发达地区共享优质教育资源。

这一年，“嫦娥”再飞天，“玉兔”初巡月。创新极多的“嫦娥三号”，已有不少技术转为民用，如“嫦娥”焊接技术打破国外垄断，已用于地铁导电接触轨，以给列车提供能源……

这一年，“蛟龙”入深海，“雪龙”访南极。“蛟龙号”绘制的包括可燃冰等矿藏在内的中国深海藏宝图，使得可燃冰在未来实现大量开采，保障民用。而我国第三十次南极科学考察队暨“雪龙号”科学考察船，也于今年11月踏上为期155天的科考征程，将完成我国南极第四个科考站——泰山站的主题建筑的建设。这将加深我国对南极的认识和了解，从而为

揭开全球气候与环境变化的规律和奥秘作出贡献。

这一年，4G牌照为移动用户带来更快速度，下载一部高清电影只需几分钟，下载一首7M大小的高品质歌曲不到1秒……。这将促进移动互联网、物联网及车联网的大规模应用，大数据、云共享、可穿戴技术等都会插上4G的翅膀获得更快更好的发展。对家中电器进行远程遥控、在异地他乡用上手机实景导航、戴副墨镜就能上网聊天看电影……，这些过去出现在科幻电影中的场景，都将在不远的未来步入寻常百姓家。

这一年，中国计算机“天河二号”登顶并蝉联世界超算Top500冠军，“天河二号”已在生物医药、新材料、天气预报、智慧城市、电子商务等多个领域大显身手。

这一年，我国在全球率先研发成功人感染H7N9禽流感病毒疫苗株，并供给厂家用于疫苗生产，一举改变了我国流感疫苗需由国外提供的历史。这一年，汇集高科技的移动互联网，在芦山地震中首次投入实战。手术车配有独立的发电机，可以在狭小的空间内快速地改变病人的体位完成身体各部位的手术。

这一年，科技创新浸润百姓生活，吃、穿、住、行、游、学、娱，样样都能体验到科技为生活带来的便利与美好。

指尖玩转视界

□ 陈静

小小一部智能终端，给2013年普通人带来了“生活大爆炸”——从看新闻、查地图到如今的移动购物、扫码支付、社交游戏……。不同的新技术和新模式伴随着门槛极低的移动应用“落地开花”，指尖点击出的新生活不再是少数时髦人士的专利。

上网团购电影票已经“OUT”了。“我家离保利影院走路只要5分钟，现在我用影院的APP抢特价票！”家住北京丰台区马家堡的于蔚然说，这个APP在每场电影开场前20分钟，会放出一些5至10元的特价票。

同样是购买电影票，人们还可以通过影院的微信账号直接选座购票。如果使用支付宝钱包，则可以在万达和金逸院线旗下的影城使用线下自助机用声波支付购票，拿手机话筒对准指定区域感应一下，即使网络不通，也能买到电影票。

移动购物已经成为一种生活方式。在“双11”大促当天，手机淘宝成交额53.5亿元，是去年9.6亿元的5.6倍，在各大电商网站不遗余力的“红包攻势”下，越来越多的消费者学会直接通过手机下单。

让消费者体验到手机购物便利的，还有线下实体店向移动购物的开放，试穿、体验之后扫一下商品标签上的二维码，就可以通过移动互联网支付等待收货，这样的场景已在一些中高端线下零售企业变现。今年年底，甚至连便利店消费也可以“刷”手机付款。12月23日，便利店巨头美宜佳与支付宝钱包达成战略合作协议，旗下5000家便利店全面开通支付宝钱包条码支付，用户结账时只需打开手机上的支付宝钱包，让收银员刷一下条形码就可以完成付款，全程只要1秒。

如果说移动购物仅仅是将购买行为平移到手机

端，那么，位置服务使传统服务移动化，则前所未有地提高了人们的生活效率。

在福建厦门湖滨北建业路附近上班的公司职员曹冉燃到午饭时间，就会打开手机淘宝客户端，系统会自动根据其所在位置推荐外卖餐馆，菜单都会直接体现在手机屏幕上，她说，“距离5公里之内的有10多家，一般下单40分钟内就能送上门。”

传统服务的移动化，甚至还在改变人们的生活理念。在北京一家国企资产管理部工作的黄少琳在今年终于第一次购买了理财产品——余额宝，现在每天早上起床，她的“例行公事”就是先看看手机上显示出的头一天收益。“数字最直观，会让你真的建立起理财观念，现在每个月发了工资，你会下意识地转进自己的余额宝。”

多年后回望2013年，大部分人一定会记得微信5.0版本推出后全民“打飞机”的热潮。单机游戏不同，与好友们在排行榜上一争高下成为不少人玩游戏的最大动力，用户甚至在淘宝上可以买到“代打高分”的服务。这些休闲游戏因此带上社交性质，成为用户联络感情、制造话题的重要渠道，也成为手机游戏企业的吸金利器，微信游戏中的《天天酷跑》，仅用12天时间就收入过亿。

而社交游戏仅是展现普通人社交心理变化的一个切口。从微博到朋友圈，人们渐渐开始习惯于展现个性，与朋友分享生活经历。而腾讯、新浪相继推出短视频应用“微视”与“秒拍”，试图通过视频这一新的交互模式抢占先机。腾讯微博事业部总经理兼微视总负责人邢宏宇，将这一业务直接定义为“动态社交语言”，尽管这一业务目前仅支持时长8秒的短视频。



总有你想要的旅行

□ 李盛丹歌

几年前，看过一篇关于广西阳朔西街的游记，其中这样写道，“在西街一个酒吧里，一个台湾来的胖哥，拉得一手美妙的小提琴。还有一个吹笛子的本地人，笛音空灵悦耳，当小提琴遇到笛子，那声音竟是不可思议的动听。音乐的确是超越时间与空间的，从梁祝到邓丽君，从罗大佑到甲壳虫……，每一首旋律开始，大家都跟着唱起来，不会唱的跟着打起节拍，早就忘了自己的国籍、年龄、身份。一曲唱罢，纷纷举杯，高呼Cheers！”

也许，这就是旅行的魅力，自由自在，相互融入。从花甲背包客到骑车进藏少年，说走就走的勇气和自由自在的生活方式，不得不让每个人都跃跃欲试，旅游慢慢成为了人们生活中不可缺少的一部分。动动手指上网预订机票酒店、查询天气、了解当地文化、找寻地道美食，自助游的准备工作也总能成为人们繁忙工作中的一点乐趣。在微博上记录生活，与志同道合的朋友分享自己的旅程，这确实新鲜自在。也有人觉得一切都由自己张罗太麻烦，于是，“机票+酒店”的半自助游模式也颇受追捧。如今，没有人能准确回答哪里是最热门的旅游目的地，也不再只关注“去哪儿”，而是把“怎么玩”当成年度规划大计。

人们手拿地图，尴尬地向当地人打听路线的日子已经渐行渐远。智能手机给我们在旅游时提供

了极大的方便，它的出现让我们顺畅地使用旅游地的交通系统，让我们在世界上的每一个角落都能够轻松定位，它还充当了我们的登机牌，帮我们预定餐馆和酒店等。

旅游达人们往往是“智能出行”的积极尝鲜者，每次计划外出旅游，通过手机应用提前查看当地天气，下载好地图、查询好相关线路。再通过手机应用预订机票、酒店，利用打车软件来叫车等，让整个行程安排更为合理。一些景区门票，也可以通过门票预订平台和团购在手机预订，还能提供“刷手机二维码”直接进入园的服务，省去了游客去景区售票处排队买票的麻烦。

从前，出门旅游的需求必须通过专业旅行社才能解决，现在做足知识储备，自己就是一个旅行专家。如今，这种自己做主安排旅行的成就感，也正是人们追求放松过程中所需要的。

不论是为了“摆脱”跟团出游的种种束缚，还是移动互联网带来的旅游方式的改变，自由行都当之无愧成为2013年旅游市场的主力军，总有你想要的旅行，让行走不再“单调”。



我的生活清单

实现愿望

□ 江苏 李美丽

2013年，是我过得最精彩的一年。这一年，我参加了全国艺术歌曲比赛；这一年，我从中国音乐学院毕业，回到家乡，回到教师的讲台；这一年，从寄人篱下迁到迁入新家，有了自己的空间、自己的书房。这都是我梦寐以求的理想，好像灰姑娘的愿望，终于在今年都实现了。

以前与老公的亲人住在一起，虽乐也融融，但要让自己随时练一首歌、弹一曲琴，或看一出戏、做一个决定，都要顾及他人的感受，总是有所约束。如今有了自己的家，而且又毕业了，不需要再每周往返大学所在地和家乡，生活安定下来。我可以任意唱两三个小时的歌，宴请客人在我家共餐，或是与孩子客厅里追逐玩乐，过我无拘无束、快乐自由的生活！

失去的和得到的

□ 四川 蒋光平

2013年，对于我来说，是屡考不中的一年。一年里，我先后参加了广西、广东、重庆、四川的7次公务员考试，成了名副其实的“考霸”，光考试的花销就用掉了我半年的积蓄。然而，辛苦的努力并没有得到成功的回报。4次公考，我有幸3次进面试，但好运却并没有伴随我到最后。最终在公考这条路上，我都是惨败而归，与公务员失之交臂。

2013年，对于我来说，又是爱情丰收的一年。我和相恋多年的女朋友终于走进了婚姻的殿堂。妻子温柔漂亮，对我温柔体贴，对老人关心孝顺。婚后，我们夫妻相敬如宾，家庭和睦，妻子把家庭打理得井井有条。而且，过不了多长时间，我们家的小宝贝就要降生了，马上就要升格做父亲的，我既感到无比的开心，同时也感到了未来更重的责任。

那些个烦恼

□ 天津 陈立军

年初我写过一则关于雾霾的网文，发表后被许多名人转载于微博。当时，大家或多或少还带有调侃和戏谑的态度。但这一年，雾霾以我们想不到的速度席卷大半个国土。有过抱怨，也有过无奈。渐渐的，我家能不开灯尽量不开灯，晚上所有的待机家电除冰箱外全部关闭，少用或不用一次性物品……，倡导已久的低碳生活，终于因雾霾落到了实处。家里来了农村亲戚时，上学的儿子还用在学校学到的知识，告诉他们烧荒是多么的污染空气……。虽然我们一家的生活态度对整个环境的变化起不到多大作用，但愿能影响到周围的人。

说到儿子，自打政策放开“单独”二胎，父母和岳父母就开始游说我们：一个孩子太孤独了，再要个伴儿；将来生病连个陪床的都没有。说得我和妻子很是动心，但考虑到现在养育一个孩子成本实在不低，且年龄偏大，精力分配上也有现实困难，一时又陷入了纠结。问问儿子吧，儿子一听说再要个小弟或小妹，高兴得直拍手，连催快一点。可我和妻子还是拿不定主意。唉！在没决心要第二个孩子之前，还是集中精神好好培养当下的这个吧。

外面的世界不一样

□ 安徽 周晓明

8月，我怀着好奇与渴望的心情，随“半岛港澳旅游团”到了香港和澳门。见识了导游的伶牙俐齿，见识了他们指鹿为马、混淆黑白的本领。“发团是陆军，到港是海军，不出3天当空军（口袋里一贫如洗、空空如也）”；钱包越来越瘪，东西越来越便宜，血压越来越高，心情越来越糟……。说是这么说，我在香港的那两天，没有看到随地吐痰，没有看到一张半点的纸屑，没有看到行人成群结队过马路，司机飞车斑马线。

10月，经历了高速公路“车比蜗牛还慢，人比车多”的场景；11月，经历了四面“楚”（尘）歌、十面“埋”（霾）伏，领教它的厉害；12月，正在一天天减少，过好每一分，每一秒，是我唯一的选择……

